Interpretacja zapisów Regulaminu wyboru projektów do dofinansowania 
w ramach naboru FELU.02.04-IP.01-001/23
· W Biznes Planie Beneficjent zobowiązany był do uzasadnienia konieczności poniesienia danych nakładów zarówno w określonej ilości, jak i wartości. I tak na przykład Beneficjenci wskazywali określoną liczbę godzin niezbędną do uwzględnienia złożoności i technicznych wymagań tworzonych na zamówienie rozwiązań cyfrowych. 
W związku z pojawiającymi się pytaniami, dotyczącymi formułowania zapytania ofertowego w zakresie ilości godzin potrzebnych na wykonanie tworzonych na zamówienie rozwiązań, Lubelska Agencja Wspierania Przedsiębiorczości w Lublinie (LAWP) informuje, że:
· Nie zaleca się określania w zapytaniu ofertowym ilości godzin niezbędnych do wykonania oprogramowania wskazanych w Biznes Planie;
· Zaleca się natomiast, aby formularz ofertowy zawierał miejsce na wskazanie przez oferenta ilości godzin niezbędnych do wykonania przedmiotu zamówienia, stawki godzinowej oraz łącznej wartości zamówienia.
· [bookmark: _Hlk176340476][bookmark: _Hlk176252424]Interpretacja zapisów punktu 5.4.2 Regulaminu wyboru projektów do dofinansowania w sposób konkurencyjny w ramach naboru nr FELU.02.04-IP.01-001/23 (dalej Regulamin):
„(…) Zakup usług, o których mowa w niniejszym rozdziale, jest możliwy wyłącznie na podstawie umowy zlecenia, zawartej pomiędzy wnioskodawcą, a osobą prawną lub osobą fizyczną prowadzącą działalność gospodarczą. Umowa powinna regulować kwestie dotyczące wymaganych przez wnioskodawcę kwalifikacji zleceniobiorcy oraz kwestie związane z przeniesieniem praw autorskich (jeśli dotyczy). Kwalifikacje, o których mowa w zdaniu poprzedzającym, dotyczą minimalnego wymaganego doświadczenia zleceniobiorcy w zakresie świadczenia usług wdrażania specjalistycznych rozwiązań cyfrowych w przedsiębiorstwach, wynoszącego co najmniej 12 miesięcy. Doświadczenie musi być udokumentowane przynajmniej dwoma listami polecającymi/referencjami lub innymi dokumentami równoważnymi, potwierdzającymi doświadczenie zleceniobiorcy w zakresie skutecznego wdrażania specjalistycznych rozwiązań cyfrowych (potwierdzenie, że wdrożenie zakończyło się powodzeniem). Powyższe oznacza, że w okresie nie dłuższym niż 12 miesięcy przed dniem złożenia wniosku o dofinansowanie, zleceniobiorca wyświadczył skutecznie co najmniej dwie usługi dotyczące wdrożenia specjalistycznych rozwiązań cyfrowych na rzecz przedsiębiorstw. (…)”.
Mając na uwadze powyżej przytoczone zapisy Regulaminu LAWP wyjaśnia, że warunek posiadania minimalnego wymaganego doświadczenia zleceniobiorcy w zakresie świadczenia usług wdrażania specjalistycznych rozwiązań cyfrowych w przedsiębiorstwach zostanie spełniony, jeśli w okresie 12 miesięcy przed dniem złożenia wniosku o dofinansowanie do dnia złożenia oferty zleceniobiorca wyświadczył skutecznie co najmniej dwie usługi dotyczące wdrożenia specjalistycznych rozwiązań cyfrowych na rzecz przedsiębiorstw. 
Co oznacza, że w przypadku, gdy zleceniobiorca prowadzi działalność gospodarczą w okresie krótszym niż 12 miesięcy, ale zrealizował dwie wymagane usługi z wdrożenia specjalistycznych rozwiązań cyfrowych na rzecz przedsiębiorstw, warunek dotyczący minimalnego wymaganego doświadczenia zleceniobiorcy będzie spełniony.
· Jeżeli Beneficjent planuje ogłosić zapytanie ofertowe, którego przedmiot będzie obejmował trzy elementy, tj. zakup oprogramowania, zakup usług wdrożeniowych oraz zakup usług szkoleniowych, wówczas powinien w zapytaniu ofertowym wyodrębnić części zamówienia odpowiadające ww. elementom. Dodatkowo w ofercie powinny zostać wskazane kwoty wynagrodzenia odpowiadające poszczególnym częściom zamówienia. W przypadku wyboru jednego oferenta, który wykona całość przedmiotu zamówienia, możliwe jest zawarcie z nim jednej umowy. Należy jednak pamiętać, aby w treści umowy wyodrębnić poszczególne części zamówienia oraz przypisane każdej z tych części wynagrodzenie. Przedmiot umowy powinien obejmować zarówno dostawę towaru (oprogramowanie), jak i wykonanie usług (wdrożenie i szkolenie), dlatego zapisy umowy powinny w przejrzysty sposób odzwierciedlać charakter każdego z elementów oraz regulować zakres obowiązków wykonawcy, z uwzględnieniem warunków kwalifikowalności wydatku określonych w katalogu kosztów kwalifikowalnych zawartym w Regulaminie. W szczególności dotyczy to wymogu udokumentowania faktycznej ilości przepracowanych godzin w ramach zleconej usługi wdrożenia, czy usługi szkolenia.
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